

扎根苗山十余载 倾力助学心不改

——一名西部计划志愿者的时间之歌

□黄诚 杨小称

“到西部去，到基层去，到祖国和人民最需要的地方去。”一声声召唤、一次次鼓舞让无数学子毅然背起行囊，坚定而又充满希望地奔赴到祖国的西部地区。

黄建瑜没有想到有一天她会随着西部计划的召唤来到广西的大苗山，更想不到自己这一待就是10多年。这10多年里她和苗山深处的乡亲们、孩子们以及这片土地产生了深厚的感情。

“我在苗山扎根的10多年，是我最充实也最幸福的10多年。”黄建瑜笑着说。

毕业奔赴苗山 奉献青春力量

黄建瑜是广东汕头人，从海边来到大山，不一样的风景促使她对大苗山有了特殊的情感。2012年大学毕业后，她便随着西部计划的召唤来到广西的大苗山，成为一名西部计划志愿者。

下基层，要的是不怕吃苦的决心；做志愿者，看的是始终不变的初心。

2012年7月，黄建瑜在共青团融水苗族自治县委员会从事西部计划志愿服务工作，一年后转到该县民政局，工作岗位变了，但关注留守儿童、热心助学的心没有变。2016年3月至今，她服务于广西炭火行动助学志愿者协会。作为协会的社工及专职志愿者，她用心、用情、用力管理协会日常事务，协助会长，运营管理办公室各项活动的开展和助学工作。

10多年来，她走访融水10个乡镇和都安瑶族自治县易地搬迁安置点，与炭火行动志愿者们通过整合社会资源，联合心桥助学、炭火行动公益群、社会各界爱心人士等，为广西当地300多名贫困生送去了50多万元的物资帮助。

她把人生最美好的青春时光献给了这片土地，不仅如此，为了继续扎根乡村，坚守在公益一线，她选择了留在柳州融水。

情系留守儿童 提供志愿服务

多年前，融水的脱贫人口主要集中在县城

的苗美家园和苗家小镇。黄建瑜和其他志愿者们利用周末和节假日时间给易地搬迁安置的小学生上课、辅导他们完成学业，教他们学英语、写作业、对他们进行心理疏导等。她用细心、耐心、爱心和责任诠释了一名志愿者的责任与担当。她的工作也因此得到了学生们的充分肯定。

“我觉得黄老师是一个特别有耐心的人，她会用自己空余的时间来辅导我们，将来我也要像黄老师一样，做一个对社会有用的人。”融水镇城北小学学生蒙彩说。

同样是融水镇城北小学学生的贾夏薇说：“黄老师用行动告诉了我们什么是志愿者，我希望长大后能成为像她这样无私帮助别人的志愿者。”

黄建瑜还和她的同事们为山区儿童策划运行了“山区儿童护身铠”“一对一助学”等公益项目，在各级团委的支持下，为贫困山区儿童联系并发放折合人民币近400万元的物资，惠及广大山区儿童近万人次。

工作认真负责 得到一致认可

黄建瑜现在是广西炭火行动助学志愿协会秘书长、中共广西炭火行动助学志愿协会党支部书记。她除了做好日常管理外，还要联系爱心企业、爱心人士对留守儿童进行资助，做好每月的资助计划，还要协助县妇联、团县委开展各种志愿服务活动，她的工作得到了同事领导们的认可。

“黄姐在工作中是一个很认真负责的人，每当我在工作中有问题理不清的时候，她都会第一时间帮我解决问题。同时她也是一个非常敬业的人，在她身上我学到了很多，比如说沟通技巧，还有组织协调的能力。”同事石雅娜说。

融水苗族自治县组织部党建组组员、志愿者卢承娟说：“黄建瑜同志是一位在工作上认真负责的同志，在活动中我看到她对小朋友是非常有亲和力的，在志愿服务方面她践行着奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神。”

由于工作突出，黄建瑜曾获得2012年度



▲黄建瑜（右一）指导学生学习、玩益智游戏。

受访者供图

柳州市“优秀团干”、2012-2013年度广西西部计划优秀志愿者、2013-2014年度广西西部计划优秀志愿者、2020年度柳州市优秀青年志愿者、2023年第二届“全国乡村振兴青年先锋”等荣誉。

黄建瑜除了心系苗山的孩子们，也对村里的孤寡老人等群体格外上心。黄建瑜和同事们曾多次联系爱心企业、爱心人士对孤寡老人进行资助，为老人送去慰问品，为孤寡老人提供力所能及的帮助，以实际行动践行了一名志愿者的誓言。

“从2012年成为一名西部计划志愿者之后，我从事志愿服务工作将近10多年，从一

名志愿者到成为组织志愿服务的人，这一路风雨兼程，但更多的是磨砺和鼓舞。”黄建瑜说。

黄建瑜不仅在融水收获了人生的意义，还遇到了自己的爱人，目前已在融水成家立业。正是在黄建瑜10多年来兢兢业业、任劳任怨的辛苦努力下，现在的她工作顺利，家庭幸福，志愿服务助学这条路也越走越远，越来越坚定。

“下一步，我将一如既往地将继续将炭火行动的助学工作做好，让更多的学生受益，用自己的一生去践行志愿服务精神，全方位提升自身的综合能力和综合素质，为志愿服务贡献更多力量。”黄建瑜表示。

融水：一家四男丁

□廖子渊



▲蓝代新（中）、蓝代明（左）、蓝广平（右）三兄弟手持退役证书合影。

受访者供图

在柳州市融水苗族自治县四荣乡保合村桥种屯，有这样一户家庭，他们与当兵入伍结下了不解之缘。在跨越长达47年的岁月里，这户人家的四位男性成员相继穿上了军装，成了屯里人人称道的“军人家庭”。他们的故事，在乡间传为佳话，还将继续激励着后辈们前行。

父亲当年的遗憾

“1950年，他爸爸去当兵，服役了一年时间，在连队里当过班长。”村民蓝世松说，“我们当时的部队就在现在

的融水苗族自治县县城，后转到现在的融安县，后面又转到现在的柳州市市区。”现年90岁的蓝世松曾与蓝世元一起当兵，对蓝世元当兵一事，非常清楚。

“就因为吃了一个凉瓜，拉了肚子，多天不见好转，就回家休息了一段时间。之后，部队转移到柳州后，就没有跟上部队了，没能在部队中继续奉献自己的力量。”蓝世元在世时常对三个儿子提起自己的一生遗憾。

1951年，回家后的蓝世元在父母的安排下选择结婚，随后生育有三个男孩和四个女孩。这个遗憾就陪伴了他一辈

子。“我们三兄弟当兵都是受父亲影响的，从小就立志从军，为守卫祖国而奋斗。”蓝世元的大儿子蓝代新说。

男儿三个全当兵

二十四年后，即1975年1月，蓝世元的大儿子蓝代新走进了部队，在沈阳服役了6年才退役。“汲取了父亲的教训，我是在干校学了一年医后才从军。在部队里工作的同时，还一边学医，一边做医疗服务，曾被评为优秀士兵。”现年72岁的蓝代新说，“我踏上部队的那一天，我弟弟蓝广平才出生。”

两年后，蓝世元的第二个男孩蓝代明又走进了部队。“我高中毕业后才从军。在南宁服役两年后，参加了对越自卫反击战。当时，我的母亲非常担心我的安危。可是父亲却说，男儿就该有男儿的样，男儿精忠报国是应该的。”蓝代明告诉笔者，自卫反击战结束后，他荣获了三等功。随后，他被调往守防边境的独立师。他在部队曾当过副班长、班长。

1994年12月，蓝世元的第三个孩子蓝广平又走进了军营。在武警广西总队南宁武警指挥学校服役3年，曾任班长，获上士警衔。“我曾经获得过优秀士兵称号。”蓝广平说。

返乡服务献才能

1980年，退役后的蓝代新回到村里当起了村医，将学到的医学技术服务乡亲。不管村里的哪个寨子、哪个时间、哪一个人患病，他都会第一时间入户就诊疗。这村医一当就是40年，直到2017年，他才选择“退休”。

而退役后的蓝代明回到村里后，担任起了村党支部文书兼村民委员会副主任。1986年蓝代明当选为村党支部书记；1990年，被选为村委会主任。任职期间，他帮助邻里调解纠纷，组织村民修路，发展产业。由于勤劳肯干又乐于助人，他连续多届被选为村委会干部，直到2017年8月才卸任村委会的相关职务。

1997年12月，蓝广平也退役了，次年6月被安排到大浪镇（原大浪乡）工作。两年后，在战友的介绍下，蓝广平转到广东惠州市电业公司工作。

村民称赞三兄弟

村民们对近几届村“两委”干部的工作给予了高度评价。据村民蓝付权介绍：“这几届的村‘两委’干部表现优秀，不仅成功修建并硬化了牛景屯的道路，还拓宽了桥种屯的道路，这些成绩离不开蓝广平三兄弟的辛勤付出。”

另一位村民蓝付权则分享了春节期间的温馨场景：“2023年春节，我们村举办了一场外嫁姑娘回娘家活动。外嫁的女儿们纷纷返乡团聚，场面十分热闹。这几年，随着村民生活质量的提升，村里的文化娱乐活动也日益丰富。这都要归功于村‘两委’干部的积极引导。”

村党支部副书记叶桂珍也表达了对蓝广平三兄弟的感激之情：“他们三兄弟对村里的事务始终充满热情与责任感，不遗余力地为村民办实事。在他们的带领下，我们村从脱贫迈向乡村振兴的康庄大道，这种接力式的努力让我们深感敬佩与感激。”